

# 百年沧桑吹拂不去中国元素

## 若瑟堂历史文物得到全面修缮保护

若瑟堂位于重庆市渝中区民生路若瑟堂巷1号，始建于光绪五年（1879年）。1893年扩建，将木质结构改建为砖木结构。建筑风格为哥特式。教堂面积520平方米，可容1000余人参加宗教活动。原教堂附属房屋约2600平方米，建筑有神父住房、客房、圣母亭、花园、饭厅、消防水池等。教堂奉圣若瑟为主保，正中祭台供奉若瑟像，故名若瑟堂。1917年在教堂大门前增建50余米高钟楼，安放法国造时钟。1927年教徒李天章等捐献金属吊钟大小3口置放在钟楼顶，逢主日、大瞻礼、喜庆节日时三钟齐鸣，悠扬洪亮，周边数里可闻。

1951年，若瑟堂成为重庆市天主教神长教友开展三自革新反帝爱国运动，争取自办教会主权的活动中心。1952年，重庆教区主教从原真原堂迁至若瑟堂，教会教务和行政中心随之转移至若瑟堂，教区自选自圣的三位正权主教（石明亮、刘宗渔、骆北瞻）的主教府均设在若瑟堂。1963年起，若瑟堂先后承办了石明亮、刘宗渔、骆北瞻和云南省昭通教区陈慕舜主教的晋牧祝圣大典。

1979年圣诞节时，若瑟堂恢复宗教活动。1992年，重庆市政府确定若瑟堂为市级文物保护单位。直辖后，重庆市人民政府于2000年9月再次评定若瑟堂为市级文物保护单位并挂牌。1998年，教会投资20余万元修复钟楼残损的尖顶。尖顶高18米，四周安装彩灯，夜幕中熠熠生辉，为山城增一景观。

今年，若瑟堂又将开始一次史无前例的大修缮。

若瑟堂为仿哥特式建筑，钟楼高大耸立，尺寸宽大的大门、瘦长的尖拱券窗、修长的束柱、高达18米的尖顶，都体现出哥特式建筑以升线条为主，越往上划分越细的特征。建筑整体营造出轻盈修长的飞天感，即使在如今高楼林立的环境下依然不失挺拔庄严的气质。教堂大厅为长方形，两行高立的柱子将大厅分割为中厅和侧廊，中厅的空间比侧廊更高，屋顶呈拱形，形式为教堂建筑常见的巴西利卡式。教堂通体采用青灰色石砖，色调沉静朴素。

若瑟堂也受到中国传统建筑风格的影响，正门上方用碎青花瓷片做成的题字、大门两侧圆形窗中的五角星浮雕，都是具有中国特色的建筑元素。

若瑟堂由于建堂时间悠久，地处重庆市中心，交通便捷，交往活动频繁，因此在国内外有很高的知名度，与北京王府井大教堂、上海徐家汇、佘山教堂齐名，在欧美国家及地区也享有盛名。改革开放之后，若瑟堂先后接待了近90个国家及香港、台湾地区的参访团等来访人员近8000人次，韩国、日本、菲律宾、澳大利亚、法国、德国、英国、美国等国家枢机（红衣主教）曾到若瑟堂参观访问，全国人大常委会原副委员长傅铁山主教曾两次到若瑟堂视察教务活动。



历史的光倒流三百年，1702年（清康熙四十一年）辣匪禄传教会（又名遣使会、味增爵会）会士穆天池、毕天祥来重庆传教，下榻三牌坊热心教主的罗姓教徒家。

一百多年后，光绪五年（1879年）位于今日重庆渝中区民生路若瑟堂巷1号的地方，始建若瑟堂，初建时为木质平房，光绪十九年（1893年）扩建为砖木结构教堂和附属房屋。

时光转到了20世纪的新中国，重庆天主教若瑟堂迎来了传教的春天。

本报记者在重庆天主教若瑟堂的一周采访，同现任重庆天主教爱国会主席、若瑟堂主任司铎谢勇神父谈得最多的是若瑟堂的历史大变化。进入了21世纪新时代后，若瑟堂所发生的喜人变化，令这位本堂神父感慨万千。



若瑟堂

### 爱国爱教 教堂与政府和谐互动

刚到重庆天主教若瑟堂，谢神父就激动地给本报记者拿出了新的若瑟堂的建筑设计图和数幅效果图，那华丽的灯光效果、哥特式的现代化设计，各种的宗教服务设施，让人大开眼界。

这将是重庆天主教若瑟堂一百多年来的首次大修缮，全部资金由政府拨3000多万元。

谢神父介绍，从下个月开始，准备用半年时间把留下来的古老文化遗产修缮一新，这是他目前全力以赴的主要工作。谢神父说，他向信众反复强调，爱国爱教不是一句空话，而是教堂与政府的一种和谐互动。

在若瑟堂每天例行的弥撒活动中，教堂都会向教友群众免费赠送《中国天主教》、《光和盐》等杂志；通过黑板报宣传栏和“重庆天主教”网页，广泛宣传党的宗教政策，及时通报工作动态；通过要理班和慕道班的学习，把守法爱国、民主办教和独立自主自办教会的理念传递给信教群众；积极支持神父、修女和青年骨干教友参加各级各类政治培训学习；开展法制教育、中国传统文化教育，宣传低碳环保理念，安排修女参加社区人口普查、配合派出所规范户籍管理等等，努力通过各种宣传教育活动的开展，达到创建“和谐教堂”的工作目的。



三位司铎晋升仪式

### 阳光工程 给民主办教注入能量

“推进民主办教，是中国天主教的神圣使命。我们深知：只有通过实行民主办教，才能更好地按照独立自主自办教会的原则办好教会，才能使中国天主教更好地与社会主义社会相适应。”谢神父深有感触地说。

近几年来，若瑟堂将政治立场坚定、信仰纯正、协调能力强、基层工作热情高的骨干教友选拔到管委会，参与堂务管理，参与重大决策。为加强领导班子建设，教堂每年向信教群众发放问卷，让信教群众对班子成员进行测评，并把班子是否团结共事作为测评的一项重要内容。每年举办专业知识培训班，组织班子成员学习政策法规，学习现代管理，提高管理水平。每年不定期组织班子成员开展研讨和交流，到其他



教众正在做弥撒

管理经验丰富的教友选拔到重要岗位，作为班子后备人才加强培养。若瑟堂管委会下设财务管理小组、财务监督小组、消防安全管理小组、圣事礼仪组、爱心服务组、诵经祈祷组等各种管理服务机构，并将部分骨干教友充实进管理部门，参与管理教堂事务。《管委会工作制度》、《管委会工作细则》、《管委会财务管理规定》、《管委会资产管理规定》、《管委会物资采购规定》、《管委会档案管理制度》、《管委会印章管理制度》、《管委会信访工作制度》等8项制度。针对宗教活动场所对受赠实物的管理存在盲区的问

# 教风建设让百年教堂增辉

本报记者 陆培法 文图

慰问教友



### 扶贫济困 全力服务社会

若瑟堂坚持每天早上一台弥撒，星期天三台弥撒，基本上门到家庭、医院为患病教友送圣体、行终傅圣事和放临终的修女们按时打扫清洁卫生，清洗祭台器物，保证每天每台弥撒顺利举行；教友分成数个小组，为新亡教友诵经祈祷；要理班和慕道班定期组织学习；唱诗班每周进行声乐和弥撒歌曲练习；管委会根据实际情况投入一定资金，对教堂环境和设施进行改善。

谢神父向本报记者强调，积极参加扶贫济困、救灾募捐、助学帮残、环境保护等社会慈善公益活动，是若瑟堂长期保持的优良传统。教堂财务每年预算10%的奉献款开展扶贫济困的慈善活动；爱心小组长年坚持看望和慰问孤寡老人、贫困及老弱病残教友；组织教友积极参加市、区有关政府部门和市政府宗教部门组织的慈善公益活动；面临重大自然灾害时，组织教友祈祷，同时募集善款和物品参加爱心救助活动；响应党和政府的号召，支持和参与重庆市宗教界少数民族青年才俊工程，捐款数万元，捐物千余件。

委评为“五好宗教活动场所”，分别被国家宗教局和重庆市民宗委评为“和谐寺观教堂”。若瑟堂还被市政府纳入“百年教堂、千年寺庙”保护修缮工程，采取市级支持、区级配套、场所自筹相结合的方式，将若瑟堂打造成宗教文化精品。

展望未来，谢神父信心满怀。他说，在全堂神长教友的努力下，今天的若瑟堂已经成为一个管理有序、教风端正、团结和睦、神圣庄严的天主教堂，在重庆市最中心的位置，展示着重庆天主教的良好形象。



新修缮的教堂内景

若瑟堂不断加强自身建设，每年拿出奉献款的2%设立专项资金，用于支持和鼓励青年骨干教友和教职人员自学成才；建立了若瑟堂圣召培育中心，为教会的长远发展储备人才；开办了“中国传统文化学习班”、“英语培训班”和“圣乐培训班”，提高青年骨干教友文化素质；拿出专项经费，安排财务人员参加财务专业培训，考取从业资格证书，做到持证上岗；购买了专业财务软件，并请专业人员结合教堂经济业务的特点进行了改进、优化，实现了财务会计电算化。

若瑟堂从2004年至今，连续被重庆市民宗



闹中取静的教堂

“孩子们，我们爱不可只用语言，也不可只用口舌，而要用行动和事实。”

2013年6月9日，天主教重庆教区若瑟堂基基团各小组代表、教友代表、慕道代表，共计33人，在“耶稣基督爱”的呼声中来到了重庆最有特色的孤儿院——爱的家园，送上凝聚着爱心的书包费，关爱生活在这里的孤儿儿童。

重庆天主教若瑟堂本堂谢勇神父、王易神父及修女们同行。

“爱的家园”位于重庆市铁山坪，于2011年11月4日成立，现共有503个儿童。

经过神父、修女及信众们的共同努力，当孤儿院的孩子们领到自己心爱的书包时，大家都说不出的喜悦。

据谢神父向记者透露，若瑟堂管委会专门有一个爱心服务组，每年开展扶贫济困等慈善活动；每年组织两次看望慰问孤寡老人、贫困及老弱病残教友活动；积极参加扶贫济困、救灾募捐、助学帮残、环境保护等社会慈善公益活动；每次在遇到重大自然灾害时，积极组织教友祈祷，同时募集善款和物品参加爱心救助活动。

每天早上从7点开始的信众的半小时弥撒结束以后，若瑟堂堂委会副主任虞永秀就马上开始了几乎每天都在做的一件事：组织教友们去慰问病重的教友，去照顾一些生活困难的孤寡老人们。

虞永秀告诉我，她从1994年进入若瑟堂教会后，所有的社会服务都是义务的，特别是到偏远的地方去献爱心。许多老人病重、临终，都会得到教友们的爱心关怀。

这些教友的服务十分认真，让人不由得对他们默默奉献的精神肃然起敬！虞永秀说，刚进入若瑟堂时，她重病在身。经过十多年的社会服务后，她的身体好了许多。由于她们几十年如一日地无私奉献，现在不断有一批批的爱心人士加入到虞永秀们的队伍中。

# 关怀与奉献

本报记者 陆培法

## 重庆天主教若瑟堂爱心记事